

不存现金只存“美德” 这家“银行”人气高

青州南马兰村推行“美德银行”志愿服务成效显著

青州市高柳镇南马兰村发动广大村民成立志愿队伍，引用银行管理理念，把志愿服务网格化、常态化管理，村内公共事务由村民自发完成，走出一条高效村级治理之路，文明新风沁润村民心田，整个村庄正能量满满，群众幸福感大大提升。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 李洪明

每个家庭户一份“美德档案”

11月8日上午，记者在青州市高柳镇南马兰村看到，70岁的村民孙茂春正在整理绿化苗木，他的妻子王爱花在清扫路面。“我们村里人人争做志愿者，在外地工作的孩子也支持我们参与志愿服务。”王爱花爽朗地说。

村党支部书记王寿军表示，在村里，像孙茂春、王爱花夫妇一样争着参与志愿服务的村民很多，这是推行“美德银行”带来的成效。

2018年和2019年，受暴雨影响，村内道路、个别农户的房屋和大棚出现毁坏，村党支部及时组织并成立以党员为骨干的志愿服务队，开展互助重建，很多村民自愿加入志愿服务队。2022年5月，村党支部加强志愿服务队建设过程中，村“两委”链接资源、制定制度，将其升格为“美德银行”。

“美德银行”只存“美德”，不存现金，引用银行的管理理念，存入善行义举的新风尚，提取崇德向善的正能量。“美德银行”以党员为核心，由老干部、老教师以及积极参与村庄治理的志愿者等组成，制定的规章制度和实施办法，通过充分论证后经“四议两公开”程序组织实施，每年一本“总台账”，每月一本“美德账”，每天记好“美德页”，每个家庭户一份“美德档案”。

村里126名志愿者被分成30个小组，每天有三人至五人值班，除了完成打扫卫生和巡河、巡河、防溺水等工作外，发现好人好事和不良行为，也要详细记录在当天的“美德页”上。每月5日前，“美德银行”管理委员会组织30名带班组长对上月的“美德



▲孙茂春、王爱花夫妇参与志愿服务。

▶王寿军介绍“美德银行”网格化管理。



账”，按照劳动强度、时间以及带动作用和影响大小进行一事一议，逐项评分，好事加分，不良行为减分，分值由“美德银行”会计记录在“美德总账”上。对于“美德分”，他们采用“月汇总，季通报，年排名”的方式公布，对年终得分高的家庭户，村里实行精神和物质两种奖励。

激发了村民的主人翁意识

自实施“美德银行”志愿服务项目以来，村民参与村庄建设和治理的热情空前高涨，崇德向善蔚然成风。人居环境整治、面源污染治理、防溺水、孝老爱亲、老年食堂等工作有条不紊地进行，人人提升参与度，处处都是满意度。

65岁的鲁洪华是一名退休中学校长，担任志愿服务总队长，负责“美德银行”的日常管理运营工作。他说：“‘美德积分’可以兑换礼品，可村民更愿意储存积分，把荣誉看得比物质更重要，把志愿服务当成了分内事。”

“去年，村民捐献出自家蔬菜大棚淘汰的水泥立柱，铺设成5500米长的路牙石，仅此一项，可节省开支165万元。”村民孙国强说。

“村里原来有一条垃圾沟，志愿者出工出力，把臭水沟改造成了现在的荷花湾，成了村民休闲娱乐的好地方。”村民王爱花说。

据王寿军介绍，村民出一个工日算4分，今年1月份至10月份，全村累计出工记分19880分，折合工日4970个，节省集体资金40多万元。“‘美德银行’激发了村民的主人翁意识，让村民从志愿服务的旁观者变为参与者。”王寿军说。

“推行‘美德银行’志愿服务是创新提升村级治理效能的好办法，是加强乡风文明实践活动的好载体。目前，全镇都在推广南马兰村的这一做法，进一步推动经济发展和乡风文明建设。”高柳镇党委副书记张永强说。

创建 全国文明城市

培训加检查 安全用气“双保险”

潍坊港华燃气有限公司开展“燃气安全进乡村”活动，确保冬季用气安全

随着供暖季的日益临近，为进一步提高天然气用户的安全意识，11月7日，潍城区住建局、军埠口综合项目发展服务中心与潍坊港华燃气有限公司的工作人员一起来到潍城区姚官庄村，开展了“燃气安全进乡村”活动，将冬季天然气安全知识送进村民家中。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 窦圆娜 通讯员 赵亮



潍坊港华燃气有限公司工作人员向村民讲解天然气使用安全知识。

燃气安全进村入户 提升用气安全意识

“天然气中添加了一种特殊的加臭剂，闻起来有点臭鸡蛋的味道，如果闻到有这种气味，可能有燃气泄漏到空气中。”“我们到村民家中进行安全检查的时候，不仅要看室内的管线，户外的管线也要一起检查”……11月7日，在潍城区姚官庄村党员群众服务站，潍坊港华燃气有限公司潍城城郊供气部区域服务中心高级主管李宁对20余名村级、驻村安全员及村民进行了燃气安全培训，就天然气安全使用方法、燃气设施的日常维护、壁挂炉安全使用常识以及天然气泄漏科学处置方法等内容进行了详细讲解，并发放燃气安全宣传材料。

随后，安全员入户对村民家中的壁挂炉等燃气设施进行了安全检查，对壁挂炉供暖前使用准备进行了专业指导。“我每天都会来村里进行安全巡查，时间长了，和村民们都熟悉了，他们用天然气的时候，遇到打不着火等情况，就会给我打电话。”安全员王洪圣告诉记者，他负责周边7个村庄的天然气安全检查，用气安全是大事，不能有半点马虎，尤其是只有老年人在家的用户，更得多留意多用心。

“用上天然气屋里干净整洁了，做饭、取暖都方便，安全员定期来家里检查，我们用着也放心。”村民孙先生说。

供暖前全面体检 确保冬季用气安全放心

为进一步提高农村居民冬季取暖清洁化水平，潍坊港华燃气有限公司按照国家、省、市、县区各级政府“气化山东”的部署要求，勇担企业社会责任，积极筹集资金，相继为经营区域内4.5万户农村用户送上清洁环保的天然气。

针对“村村通”客户距城区较远、天然气采暖安全知识相对匮乏等特点，潍坊港华燃气有限公司在潍城、昌乐、峡山、滨海、寒亭等区域成立了负责向农村清洁取暖用户供气的管理部门，并聘用50名驻村燃气安全员，实行村级、驻村“双安全员”管理机制，为村民提供最高效快捷的安检、维修、抢修等供气服务。

在入冬前夕，潍坊港华燃气有限公司联合各街道对经营区域内“村村通”安全员开展了多场次燃气安全专项培训，入村展开宣传培训30余次，覆盖村庄200余个。“通过加强培训，进一步提升了‘双安全员’的专业技能水平，为村民温暖过冬提供更加专业、便捷的服务奠定了基础。”潍坊港华燃气有限公司的工作人员表示，为提升用户安全用气意识，公司严格落实民用户一年一检、“村村通”一年两检要求，在采暖季来临前，对农村通气用户完成一次全面安检，确保“村村通”采暖用户冬季用气安全、放心。